



Jalisco

Síntesis Informativa

21 / Noviembre / 2021



EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET
www.informador.mx

Fundadores
Jesús Álvarez del Castillo V.
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 21 DE NOVIEMBRE DE 2021

Editor-Director
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 37498
AÑO CV

Tlaquepaque vota hoy elección inédita y cerrada

INFORMAplus 
La app de EL INFORMADOR
Descárgala y obtén **30 días GRATIS** de suscripción digital.

La migración separa a los seres queridos



● Madre e hija fueron separadas hace cuatro años, pero ya están juntas

Debut triunfal de Xavi con el Barcelona



● El nuevo técnico blaugrana se lleva el triunfo en el Derbi catalán

INFORMAplus 

Atzimba lleva sabor michoacano a Chicago

● La chef mexicana reconoce que la Cámara de Comercio Hispana de Illinois le ayudó a dar los primeros pasos para obtener éxito en Estados Unidos

COMIENZA A VIVIR LA EXPERIENCIA DE TU PERIÓDICO DIGITAL SUSCRIBETE AL **33 3678 7777** SI YA ERES SUScriptor, TU ACCESO ESTÁ INCLUIDO

Sugerencias, quejas y comentarios: **33-3678-8893** comentarios@informador.com.mx



DOMINGO TAPATÍO

"LOS MINUTOS NEGROS"

La nueva película de Mario Muñoz, basada en la novela de Martín Solares, está por estrenarse al inicio del próximo año y los creadores nos comparten su experiencia con este homenaje al cine noir

● Página nueve-A

ENTRE LETRAS Y CONFLICTOS

La cuentista y novelista boliviana Giovanna Rivero habla sobre su estilo para escribir, como parte de un mundo de literatura fantástica y de ciencia ficción, pero que toca mucho de nuestra realidad

● Página 11-A

DEPORTE

PUEBLA  **2-2** CHIVAS  **Página 13-A**
6-6 EN PENALES



Chivas fracasa de nuevo en el Repechaje

Checo, sin fortuna en Qatar **Página 15-A**

Con rezagos, AMG inicia carrera por objetivos de plan que premió la ONU

El Área Metropolitana de Guadalajara (AMG) inicia con rezagos la carrera para lograr el cumplimiento de objetivos que contienen el Plan de Acción Climática Metropolitana (PACMetro), que fue reconocido por la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático.

Una de las metas a cumplir para 2030 es reducir la cantidad de residuos sólidos que llegan a los rellenos sanitarios. Sin embargo, actualmente la metrópoli no tiene una estrategia a largo plazo y tras el cierre del basurero Los Laure-

les, a principios de este mes, los ayuntamientos de Guadalajara, Tonalá, Tlaquepaque y Tlalajalisco recurrieron a soluciones temporales para la disposición de residuos en el parque vehicular privado constituido con unidades eléctricas. Para lograr esto se tendrá que romper la tendencia de crecimiento de automóviles en circulación. El año pasado se superaron las cuatro millones de unidades. Sobre el tratamiento de aguas residuales, la intención es que en nueve años se llegue al 87 por ciento. En el apartado de contexto actual, el PACMetro advierte que la infraestructura actual permite dar tratamiento al 78.85 por ciento.

Especialista de la UdeG dice que se espera una alta participación tras la polémica que se generó en el Congreso y en el TEPJF

En una elección que los especialistas señalaron como inédita y cerrada, los habitantes de Tlaquepaque irán otra vez a las urnas este día luego de que el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) anuló los comicios en el municipio al concluir que el cardenal emérito, Juan Sandoval Ináigues, interfirió en la votación al emitir un mensaje en el período de veda para pedir que los tlaquepaqueños no apoyaran al partido en el poder.

En 2009 hubo una situación similar en Gómez Farías y San Cristóbal de la Barranca. De acuerdo con Armando Zacarías, jefe del Departamento de Estudios Políticos de la Universidad de Guadalajara (UdeG), la disputa se dará principalmente entre el Movimiento Regeneración Nacional (Morena), que impugnó los resultados de junio pasado, y Movimiento Ciudadano (MC), cuya abanderada incluso rindió protesta como alcaldesa. Zacarías agregó que el resto de los partidos tendrá que buscar ser una oferta de oposición fuerte y sólida.

Sin embargo, el académico dijo que las nuevas disposiciones para dar los resultados (de manera digital) podrían generar un conflicto entre las fuerzas políticas.

Destacó que si gana MC, habría una hegemonía en la metrópoli que facilitaría los proyectos intermunicipales; si lo hace Morena, establecería un eje de representación que aún no ha consolidado en la ciudad.

Melissa Amezcua, coordinadora de la Línea de Participación Ciudadana en el Observatorio Electoral de la UdeG, resaltó que pese a que fue una campaña breve y con pocas propuestas concretas, se espera un porcentaje alto de participación.

"Es una proyección que podemos dar por el carácter competitivo y polémico desde el inicio con el rol del Congreso, que avió una elección sólo para mujeres, y su rechazo por parte del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación".

Por último, acentuó que un gran reto será la posición que tomen los candidatos sobre los resultados de la elección, pues puede haber más implicaciones legales y políticas.

● Página dos-A

VOLCADURA DE CAMIÓN DE RUTA 171 DEJA SEIS HERIDOS



PERCANCE. Un accidente de un camión de transporte público de la ruta 171, ocurrido en Carretera a Colotlán, dejó un saldo de seis personas lesionadas. A la altura del predio conocido como Hacienda La Escoba, en Zapopan, el automotor salió de la cinta asfáltica y cayó aun canal, donde quedó volcado sobre su costado derecho, según informó Víctor Medrano, primer oficial de la Coordinación Municipal de Protección Civil y Bomberos Zapopan. Los heridos son cinco adultos, entre ellos el chofer del transporte público, y un menor.

LLUVIA DE DINERO

Conductores se encuentran con una lluvia de efectivo en plena autopista
VIDEO: <https://bit.ly/3nAtfpx>

BAJO EL AGUA

Fuertes lluvias han provocado trágicas inundaciones en el sur de la India
VIDEO: <https://bit.ly/3cxm4X>

Roban 129 bicis públicas en los últimos tres años

El pasado 23 de septiembre, policías tapatíos sorprendieron, en calles de la Colonia Moderna, a un hombre que viajaba a bordo de una bicicleta del programa MiBici que contaba con reporte de robo.

Una semana después, el detenido, identificado como Hazel "N", fue vinculado a un proceso. Aunque no fue llevado a prisión, un juez le ordenó que se presentara para firmar periódicamente ante la Unidad Estatal de Supervisión de Medidas Cautelares y le prohibió salir sin autorización del lugar donde reside.

Desde 2019, han sido robadas 129 bicis del programa, según datos que el Gobierno estatal entregó como respuesta a una solicitud de Transparencia.

● Página dos-A

PASAPORTE

● Página 12-A



Xmal: Entre adivinos, leyendas y estrellas

REVISTA

● Página ocho-A



Jorge Ildefonso, el chef de Guadalajara que enamora a Yucatán

7 503003 834007
Hoy 24 páginas | \$ 10.00

ESCRIBEN: ♦ MARIO VARGAS LLOSA Una sociedad democrática y moderna ♦ ROSA MONTERO Porque lo permitimos ♦ MARÍA PALOMAR "Papeles viejos reciclados" ♦ GUILLERMO DEL LAMA "Enferm" ♦ ENRIQUE LAZARÍN "Enferm" ♦ AUGUSTO CHACÓN "El castaño de la libertad" ♦ CARLOS ENRIQUE "Tipos de lectores" ♦ ARMANDO ESCOTO Capillismo ♦ ARGELIA GARCÍA F. Administrar ♦ JORGE ZEPEDA PATTERSON Los viajes ilustran, sobre todo a AMLO ♦ LUIS SALOMÓN El encuentro de los líderes de Norteamérica

C cancha **A 1 AÑO DEL MUNDIAL**

Inicia la cuenta regresiva y, en entrevista, la Embajadora de México en Qatar, Graciela Gómez, anticipó la visita de 50 mil mexicanos.

DEJAN IR EL PASE

EN PENALES **6-5**

Las Chivas desaprovecharon tener ventaja tanto en tiempo regular como en los penales y quedaron eliminadas.

PIUELA CHIVAS
TIEMPO REGULAR: 2-2

COLORADO INTENSO Más allá de la fama como destino invernal, sorprende por sus aguas termales y su Ruta de Cervezas. **DE VIAJE**

Esteemplar te da acceso el día de hoy a mural.com.mx
Código **99 9C 5**

Actívalo en www.mural.com.mx/acesdigital
Centro de ayuda 800-906-8725

DOMINGO 21 / NOV. / 2021 / GUADALAJARA, JALISCO / 36 PÁGINAS, AÑO XXIV NÚMERO 8,381 **\$25.00**

MURAL
EXPRESIÓN DE JALISCO

El primer factor de riesgo para un menor es la familia

Vuelven adictos hasta a los niños

Abren este año atención a menores, desde los 8 años, por consumo de drogas

ENRIQUE AGLIARRE

El problema de las adicciones ya no está sólo entre los jóvenes... ya hay niños en Jalisco que buscan ayuda para dejar drogas duras como el "crystal".

En el centro de rehabilitación varonil infantil La Fraternidad del Espíritu, por ejemplo, se empezó este año a tratar a niños de 8 años que llegan con este problema.

Guillermo Garduño, director del centro de la Colonia Toluquilla, en Tlaquepaque, explicó que en 2018 atendían a adolescentes de 15 a 17 años, pero debido a que notaron un creciente daño a menores, desde este 2021 ya los reciben.

"Se escuchaba mucho el tema de adultos, pero ahora verlo en niños de una corta



Se estima que el 70 por ciento de los menores adictos han sufrido abuso sexual o tocamientos por parte de familiares.

edad, de 8 o 9 años que empujaron con esta situación es un tema muy notorio.

"Para nosotros era algo que no creíamos en esa necesidad como tal, pero el mismo adicto adulto, la misma familia del adicto adulto empezaba a pedirnos si no teníamos ayuda para niños de su misma familia", comentó Garduño.

El director de Fraternidad del Espíritu explicó que actualmente atienden a 52 menores en el centro. De estos, 12 tienen de 8 a 13 años, 5 llegaron ahí por sus actitudes y 7 por adicciones a drogas como alcohol, solventes y "crystal".

Además, hay 24 preadolescentes de 14 y 15 años, de los cuales 6 están por sus actitudes y 18 por consumo de sustancias; en tanto, 16 menores de 16 y 17 años son tratados por consumo de drogas.

Una tercera parte de los pequeños pacientes está ahí derivado de instituciones como el DIF; de las otras dos terceras partes, una mitad llegó ahí por familia directa y la otra por un familiar indirecto.

Garduño señaló que los menores que caen en esta situación de adicción es porque viven en un entorno desfavorecido, principalmente desde el núcleo familiar, e incluso estimó que el 70 por ciento ha sufrido abusos sexuales o tocamientos

por parte de familiares.

Además, los pequeños han vivido rodeados de las adicciones, ya sea por sus familiares directos e indirectos.

"Un 40 por ciento de los niños que están aquí tienen a un papá o a un hermano que también está pasando por un proceso de rehabilitación. El 100 por ciento tiene un familiar adicto y la mitad ha consumido con un familiar directo como papá o mamá", agregó.

Garduño lamentó que el problema sea mayor, pues estima que a inicios del siguiente año abrirán otro centro en Zapopan, ya que el Consejo Estatal contra las Adicciones Jalisco (CECAJ) no les permite tener más de 55 pacientes en Tlaquepaque.

"El primer factor de riesgo para un menor, para que esté en una adicción, pues es la familia, se desconocen cuando lo saben, porque no se dan cuenta que los pequeños necesitan atención y confianza", finalizó.

UBICA TU CASILLA

Conoce con tu credencial dónde te toca votar hoy en la elección de Tlaquepaque.

mural.com.mx/extra Sección 0747

Se juegan el futuro de Tlaquepaque

ELECCIÓN TLAQUEPAQUE

MURAL / STAFF

El futuro de Tlaquepaque para los próximos 3 años se pondrá en juego este domingo.

Casi medio millón de ciudadanos de la Villa Alfarera podrán salir a votar para renovar a sus autoridades, desde la Presidencia Municipal hasta la Sindicatura y 10 regidurías.

Una decena de partidos políticos -7 nacionales y 3 locales- registraron planilla para el proceso electoral en este municipio, el primero de este tipo que se ha realizado en la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Por la Alcaldía, contendrán 8 mujeres y 2 hombres; para la Sindicatura, 3 candidatas y 3 candidatos y para las regidurías, 48 mujeres y 50 hombres.



REFRENDAN SU LEALTAD

CDMX. En el marco de la conmemoración de la Revolución Mexicana, el titular de la Sedena, Crescencio Sandoval, aseguró, ante las voces que hablan de un país militarizado, que la carrera militar jamás contempla aspiraciones políticas.



ARMA PAPA SU 'EQUIPO FRANCISCO' DE FUTBOL

AFP

ROMA - El Papa Francisco, aficionado al fútbol, se reunió ayer con sacerdotes, migrantes, hijos de empleados y guardias suizos que forman su propio equipo para disputar un partido benéfico que promueve la inclusión de la comunidad romana.

El equipo del papa "Frattelli tutti" (Todos hermanos) se enfrentará hoy a los jugadores de un grupo croata, la Organización Mundial de Gitanos, en el campo de entrenamiento del club romano Lazio, con el arbitraje del delantero italiano, Ciro Immobile.

"En el terreno de juego -con una camiseta con la leyenda 'Frattelli tutti' (hermanos todos)- también habrá un joven futbolista con síndrome

de Down, un miembro de las Olimpiadas Especiales y tres inmigrantes.

"Gracias a todos por aceptar formar parte del 'equipo del Papa'. Es un equipo en el que no hay barreras y que hace de la inclusión la simple normalidad", resumió el Pontífice, de 84 años.

El partido está destinado a recaudar fondos, una iniciativa de la diócesis de Roma, para promover la inclusión de los gitanos y otras personas vulnerables.

Durante una visita a Eslovaquia en septiembre, el Papa Francisco hizo un llamado a la "integración" de la marginada etnia gitana en el este del país.



LA SANGRE CANTA

Bajo el cobijo de papá, mamá, el hermano mayor o incluso del ex, varios famosos, como los Rubin, se presentan en familia.

GENTE



FASCINADO POR LO NATURAL

Brian Nissen expone 70 esculturas, donde plasma su fascinación por la naturaleza y el desarrollo de ésta.

GENTE PÁG. 4

Reportan récord en violación sexual

ANTONIO BANDERAS Y BENITO JIMÉNEZ

Cada día, 58 personas en México denuncian haber sido víctimas de violación sexual, un delito que se ha disparado este año a niveles nunca antes vistos.

Tan solo de enero a septiembre de 2021 se iniciaron 15 mil 744 carpetas de investigación por este ilícito que afecta principalmente a las mujeres.

Esta cifra, que contempla los casos de violación simple y equiparada, representa un 28.7 por ciento más que en el mismo periodo de 2020, que sumó 12 mil 237 delitos denunciados.

Incluso, el récord mensual se registró en marzo, con 2 mil 17 casos denunciados,

de acuerdo con estadísticas del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública (SESNSP).

En números absolutos, las entidades con mayor incidencia de violaciones son el Estado de México y la Ciudad de México, con 2 mil 6 y mil 661 casos, respectivamente, en los primeros nueve meses del año.

Especialistas entrevistados advierten que, a pesar de las Alertas de Género en varios estados, la violencia contra las mujeres, un delito histórico en el País, detonó con la contingencia sanitaria.

Estela Casados, coordinadora del Observatorio Universitario de Violencia contra las Mujeres en Veracruz, recalcó que las declaraciones de Alerta de Género

están implementadas en más de la mitad del País, pero no operan de manera adecuada.

"Ni siquiera se han echado a andar debidamente, entonces es difícil evaluar el impacto de algo que no ha sido articulado de manera estratégica y ordenada y con objetivos claros, medibles y contables a corto, mediano y largo plazo", indicó.

En tanto, Nancy Angélica Canjura, investigadora de Causa en Común, advirtió que la violencia intrafamiliar también está concatenada con las violaciones y otro tipo de denuncias e incluso con los feminicidios.



CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com.mx



LLEGÓ LA HORA para que Tlaquepaque tenga su nuevo presidente o presidenta municipal.

Y AUNQUE son 10 aspirantes que compiten –ocho mujeres y dos hombres–, en la corta campaña no todos lograron cautivar por igual a los votantes.

HOY ES el día en el que se sabrá si la batalla legal de Morena por mantener al mismo candidato de la elección ordinaria valió la pena, o si la decisión de MC de repetir a su aspirante fue acertada y ratifica el primer resultado.

¡Y OJO! Mucho se escucha de que habrá acarreo y compra de votos, lo que empañaría otra vez la elección.

EL PRINCIPAL reto será que los ciudadanos salgan a votar en esta jornada extraordinaria, pues, de lo contrario, quien gane llegará con poco respaldo, y así perdería Tlaquepaque.

• • •

NUEVAMENTE EL SIAPA es puesto a prueba, y otra vez por fallas en Ciudad Granja.

EL SISTEMA distribuidor requiere aplicarse mucho más para prevenir problemas y no ser una entidad reactiva, como se ha visto en los últimos meses.

EL AGUA llegó sucia a muchos domicilios; la Presa Calderón no pudo seguir suministrando agua; los tandeos se volvieron cosa de todos los días; la distribución con pipas fue insuficiente... hasta que el buen temporal salvó al SIAPA.

AHORA EL EQUIPO de bombeo que hace llegar el agua a Ciudad Granja –bombas compradas en 1993– está fuera de servicio. Y lo que cuentan dentro del organismo es que el equipo sustituto aún no llega.

LO QUE hace falta es solucionar a fondo la distribución de agua en la Zona Metropolitana; el SIAPA requiere modernizar su equipo y su manejo.

• • •

DE LOS CREADORES de “vota para enjuiciar a los ex presidentes” en una consulta cuya pregunta ni siquiera los mencionaba, ahora llega el “vota para ratificar a **Andrés Manuel López Obrador**”.

USANDO LA FRASE “Que siga AMLO” y asegurando que el proceso que se pretende llevar a cabo el próximo año es de ratificación y no de revocación de mandato, como lo dicen claramente el artículo 35 de la Constitución y la ley en la materia, grupos de la 4T están desinformando en redes sociales, carteles y mantas que comienzan a aparecer en varias ciudades del país, entre ellas Guadalajara.

ADEMÁS, EN VARIOS de esos materiales impresos aparecen fotografías de López Obrador, como si se tratara de una campaña electoral a pesar de que está expresamente prohibido utilizar en propaganda la imagen del Presidente o de cualquier otra persona que ocupe un cargo de elección popular.

PARA COLMO, aunque no están firmados por algún partido político, los carteles utilizan el color guinda que identifica tanto a Morena como al gobierno federal. Todo mal, pues.

**la re
sor
tera**

¿TAREAS, O CARTITAS DE NAVIDAD?



Mmm... creo que pediré un traje de astronauta

...o ¿quizás una vacuna infantil para el covid?

Paco Navarrete -:- Twitter: @paconavarre7e

Tlaquepaque vota hoy elección inédita y cerrada

Especialista de la UdeG dice que se espera una alta participación tras la polémica que se generó en el Congreso y en el TEPJF

En una elección que los especialistas señalaron como inédita y cerrada, los habitantes de Tlaquepaque irán otra vez a las urnas este día luego de que el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) anuló los comicios en el municipio al concluir que el cardenal emérito, Juan Sandoval Íñiguez, interfirió en la votación al emitir un mensaje en el periodo de veda para pedir que los tlaquepaquenses no apoyaran al partido en el poder.

En 2009 hubo una situación similar en Gómez Farías y San Cristóbal de la Barranca.

De acuerdo con Armando Zacarías, jefe del Departamento de Estudios Políticos de la Universidad de Guadalajara (UdeG), la disputa se dará principalmente entre el Movimiento Regeneración Nacional (Morena), que impugnó los resultados de junio pasado, y Movimiento Ciudadano (MC), cuya abandera-da incluso rindió protesta como alcaldesa.

Zacarías agregó que el resto de los partidos tendrá que buscar ser una oferta de oposición fuerte y sólida.

Sin embargo, el académico dijo que las nuevas disposiciones para dar los resultados (de manera digital) podrían generar un conflicto entre las fuerzas políticas.

Destacó que si gana MC, habría una hegemonía en la metrópoli que facilitaría los proyectos intermunicipales; si lo hace Morena, establecería un eje de representación que aún no ha consolidado en la ciudad.

Melissa Amezcua, coordinadora de la Línea de Participación y Ciudadanía en el Observatorio Electoral de la UdeG, resaltó que pese a que fue una campaña breve y con pocas propuestas concretas, se espera un porcentaje alto de participación.

“Es una proyección que podemos dar por el carácter competitivo y polémico desde el inicio con el rol del Congreso, que avaló una elección sólo para mujeres, y su rechazo por parte del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación”.

Por último, acentuó que un gran reto será la posición que tomen los candidatos sobre los resultados de la elección, pues puede haber más implicaciones legales y políticas.

PARA ELECCIÓN EN TLAQUEPAQUE EN LUGAR DE LECTURA DE ACTAS

Defiende el IEPC el registro en mecanismo electrónico

El uso de un mecanismo electrónico en lugar de la lectura en voz alta del resultado asentado en las actas de casilla es un procedimiento contemplado en el Código Electoral de Jalisco para hacer más eficiente la recepción de las actas en el Consejo Municipal, precisó el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado (IEPC) en un comunicado.

Tras la inconformidad manifestada por representantes de los partidos Morena, Hagamos y PRI, quienes se pronunciaron en contra de la medida que se aplicará en la jornada electoral extraor-

PARA SABER MÁS AGIL

El mecanismo hará más ágil y certero el proceso. En lugar de cantar en voz alta los resultados de las actas, éstos se registran en un sistema electrónico que será proyectado en pantallas a la vista de todas las representaciones partidistas, quienes cuentan con copias.

dinaria de Tlaquepaque, el organismo electoral precisó que este procedimiento no corresponde a los cómputos de la votación, sino que se trata de un momen-

to previo, cuando los paquetes electorales llegan al Consejo Municipal.

Explicaron que es un registro que se realiza con el propósito de documentar lo que se recibió, sin que tenga efectos en los cómputos de la votación, dado que son resultados preliminares.

El IEPC subrayó que el uso del sistema electrónico está previsto en el artículo 368 del Código Electoral del Estado de Jalisco y ya ha sido empleado en todos los procesos electorales celebrados a nivel estatal desde 2009.

Subrayaron que su utilización no ha sido motivo de inconformidad por parte de las fuerzas políticas.



UBICA TU CASILLA

Conoce con tu credencial dónde te toca votar hoy en la elección de Tlaquepaque.



mural.com.mx/extra

Sección 0747

Se juegan el futuro de Tlaquepaque

ELECCIÓN TLAQUEPAQUE

MURAL / STAFF

El futuro de Tlaquepaque para los próximos 3 años se pondrá en juego este domingo.

Casi medio millón de ciudadanos de la Villa Alfarera podrán salir a votar para renovar a sus autoridades, desde la Presidencia Municipal hasta la Sindica-

tura y 10 regidurías.

Una decena de partidos políticos -7 nacionales y 3 locales- registraron planilla para el proceso extraordinario en este municipio, el primero de este tipo que se ha realizado en la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Por la Alcaldía, contienden 8 mujeres y 2 hombres; para la Sindicatura, 3 candidatas y 7 candidatos y para las regidurías, 48 mujeres y 50 hombres.

Más de la mitad de empresas señaladas por OFAC son de Jalisco

Urgen acabar con paraíso de cárteles

Llaman a combatir también estructuras financieras del crimen organizado en Estado

MURAL / STAFF

Los cárteles echan raíces en Jalisco con inversión en diversos negocios, por lo que especialistas urgen acabar con ese paraíso financiero.

De las 287 empresas en México que la Oficina para el Control de Activos Extranjeros (OFAC, por sus siglas en inglés) señala en su lista por tener nexos con la delincuencia organizada, más de la mitad se ubican en Jalisco.

Se trata de 145 negocios localizados en este Estado, los cuales, según los reportes de la OFAC —organismo del Departamento del Tesoro de los Estados Unidos— están ligados con operaciones de organizaciones criminales.

Aunque la inclusión en la llamada lista negra de la OFAC no implica una acusación penal, sí conlleva la prohibición a que ciudadanos estadounidenses realicen cualquier negocio con las entidades que aparezcan en el documento.

De las empresas que la oficina estadounidense ha señalado, 77 se encuentran



■ La Procuraduría General de la República aseguró en 2015 el Hotelito Desconocido, ubicado en el Municipio de Tomatlán, presuntamente operado por un grupo del crimen organizado.

en Guadalajara, 46 en Zapopan, 6 en Tlajomulco, 4 en Tlaquepaque, 3 en Puerto Vallarta, 3 en Tomatlán y 2 en San Julián, mientras que Tonalá, Tapalpa, San Miguel El Alto y Tala, acumulan uno cada uno.

No de todas se desglosa su giro, pero hay desde negocios del ramo hotelero, como los ya conocidos Hotelito Desconocido, en Tomatlán, o las cabañas Las Flores, en Tapalpa, hasta empresas agrícolas, de desarrollos inmobiliarios, de autolavado y restaurantes.

Para el especialista en seguridad por la Universidad de Guadalajara, Rubén Ortega Montes, no es un se-

creto que Jalisco ha sido clave para el surgimiento y crecimiento de los cárteles, ni que estos grupos invierten dinero, sino que esto continúa sin mayores consecuencias.

“Ha sido un paraíso en este tema de finanzas, de fiscalización y es como cerrar los ojos, cerrar los oídos y dejar que se invierta y se desarrolle por el simple hecho de decir que se está creciendo, no importa de dónde venga el dinero.

“Y hoy estamos viviendo desafortunadamente los embates de los brazos armados de los cárteles, la pugna y la lucha por los propios negocios y esto es lo que ha

puesto las luces rojas en estos momentos”, explicó Ortega Montes.

Capturas como la realizada contra Rosalinda González Valencia combaten la operación con recursos de procedencia ilícita, pero ayudaría también congelar dichos recursos, estimó.

“La estrategia (adecuada) siempre, más que de guerra, de balazos, que no le funcionó a (Felipe) Calderón, que no le funcionó a (Enrique) Peña Nieto y que no le ha funcionado a Andrés Manuel (López Obrador), es la que a los americanos generalmente les funciona: el ataque al bolsillo, el ataque a las estructuras financieras”, aseguró.

Con rezagos, AMG inicia carrera por objetivos de plan que premió la ONU

El Área Metropolitana de Guadalajara (AMG) inicia con rezagos la carrera para lograr el cumplimiento de objetivos que contienen el Plan de Acción Climática Metropolitana (PACMetro), que fue reconocido por la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático.

Una de las metas a cumplir para 2030 es reducir la cantidad de residuos sólidos que llegan a los rellenos sanitarios.

Sin embargo, actualmente la metrópoli no tiene una estrategia a largo plazo y tras el cierre del basurero Los Laure-

les, a principios de este mes, los ayuntamientos de Guadalajara, Tonalá, Tlaquepaque y Tlajomulco recurrieron a soluciones temporales para la disposición de residuos.

Entre los retos centrales está que el AMG sea en 2050 una ciudad con cero emisiones netas de gases de efecto invernadero procedentes de los sectores de energía, transporte y en materia de residuos.

El PACMetro busca incrementar en 20% a los usuarios del Sistema de Tren Eléctrico Urbano (Siteur) y prevé que en siete años 10.9% del

parque vehicular privado esté constituido con unidades eléctricas.

Para lograr esto se tendrá que romper la tendencia de crecimiento de automóviles en circulación. El año pasado se superaron las cuatro millones de unidades.

Sobre el tratamiento de aguas residuales, la intención es que en nueve años se llegue al 87 por ciento.

En el apartado de contexto actual, el PACMetro advierte que la infraestructura actual permite dar tratamiento al 78.85% del agua.

El primer factor de riesgo para un menor es la familia

Vuelven adictos hasta a los niños

Abren este año atención a menores, desde los 8 años, por consumo de drogas

ENRIQUE AGUIRRE

El problema de las adicciones ya no está sólo entre los jóvenes... ya hay niños en Jalisco que buscan ayuda para dejar drogas duras como el "crystal".

En el centro de rehabilitación varonil infantil la Fraternidad del Espíritu, por ejemplo, se empezó este año a tratar a niños de 8 años que llegan con este problema.

Guillermo Garduño, director del centro de la Colonia Toluquilla, en Tlaquepaque, explicó que en 2018 atendían a adolescentes de 15 a 17 años, pero debido a que notaron un creciente daño a menores, desde este 2021 ya los reciben.

"Se escuchaba mucho el tema de adultos, pero ahora verlo en niños de una corta



Enrique Aguirre

■ Se estima que el 70 por ciento de los menores adictos han sufrido abuso sexual o tocamientos por parte de familiares.

edad, de 8 o 9 años que empiezan con esta situación es un tema muy notorio.

"Para nosotros era algo que no creíamos en esa necesidad como tal, pero el mismo adicto adulto, la misma familia del adicto adulto empezaba a pedirnos si no teníamos ayuda para niños de su misma familia", comentó Garduño.

El director de Fraternidad del Espíritu explicó que actualmente atienden a 52 menores en el centro. De estos, 12 tienen de 8 a 13 años, 5 llegaron ahí por sus actitudes y 7 por adicciones a drogas como alcohol, solventes y "crystal".

Además, hay 24 preadolescentes de 14 y 15 años, de los cuales 6 están por sus actitudes y 18 por consumo de sustancias; en tanto, 16 menores de 16 y 17 años son tratados por consumo de drogas.

Una tercera parte de los pequeños pacientes está ahí derivado de instituciones como el DIF; de las otras dos terceras partes, una mitad llega ahí por familia directa y la otra por un familiar indirecto.

Garduño señaló que los menores que caen en esta situación de adicción es porque viven en un entorno desfavorecido, principalmente desde el núcleo familiar; e incluso estimó que el 70 por ciento ha sufrido abuso sexual o tocamientos

por parte de familiares.

Además, los pequeños han vivido rodeados de las adicciones, ya sea por sus familiares directos e indirectos.

"Un 40 por ciento de los niños que están aquí tienen a un papá o a un hermano que también está pasando por un proceso de rehabilitación. El 100 por ciento tiene un familiar adicto y la mitad ha consumido con un familiar directo como papá o mamá", agregó.

Garduño lamentó que el problema sea mayor, pues estima que a inicios del siguiente año abrirán otro centro en Zapopan, ya que el Consejo Estatal contra las Adicciones Jalisco (CECAJ) no les permite tener más de 55 pacientes en Tlaquepaque.

"El primer factor de riesgo para un menor, para que esté en una adicción, pues es la familia. Se incomodan cuando lo saben, porque no se dan cuenta que los pequeños necesitan atención y confianza", finalizó.

El apoyo familiar es clave para combatir adicciones en menores

Urgen crear redes vs. uso de drogas

Autoridades deben procurar ambientes de esparcimiento sanos para niños

ENRIQUE AGUIRRE

La ayuda integral entre familiares, el conocimiento de los daños de las drogas y lo que lleva a los menores a consumirlas, así como la creación de entornos seguros por parte de las autoridades, son claves para hacer frente al daño de las adicciones, señalaron especialistas.

Carlos Oviedo, terapeuta en adicciones del centro de rehabilitación Fraternidad del Espíritu, explicó que comúnmente el acercamiento a las drogas comienza por problemas en la familia y la falta de entender las emociones.

“Todo empieza porque hay una familia disfuncional, que los papás están separados. El desequilibrio emocional siempre va a radicar desde la niñez, desde los 5 o 6 años es cuando empiezan ellos a sentir una emoción que todavía no detectan”, detalló.

Oviedo añadió que el abandono y el abuso sexual, así como la carencia de amor, maltrato o el acercamiento de adictos al entorno, es lo que lleva a los menores a buscar refugio en las calles o con personas que los alejan de su familia a través de las sustancias.

“Muchas veces el foco rojo está en casa, tanto co-



El entorno y la familia juegan un papel importante en el tratamiento de las adicciones en menores de edad.

mo la prevención de evitar una adicción también está el foco en casa”, señaló.

En el centro hacen terapias individuales con los menores, de grupo y con familiares, quienes deben entender que son clave en el proceso y reeducarse para evitar ser la causa de una recaída.

Dentro de este proceso de reeducación se contempla conocer los riesgos que conlleva el uso de drogas para que, aunque vivan en un ambiente hostil, puedan ser concientes de los daños a los consumidores y a su entorno.

Carolina de la Torre, maestra en Ciencia del Comportamiento en la UdeG, explicó que primeramente los padres deben conocer enfermedades como la ansiedad y

depresión, ya que pueden ser factores para comenzar con uso de drogas, lo que implica daños mayores.

“Pueden llegar a afectar-se todos los procesos cognitivos básicos como son la memoria, la atención, la concentración; se afectan el aprendizaje, los sistemas de recompensa a nivel cerebral, la toma de decisiones”, detalló la especialista.

Además, pueden desarrollar trastornos mentales con alucinaciones y delirios, problemas de alimentación, de sueño y de atención, así como trastornos de conducta.

“No es definitorio de una conducta antisocial o de una conducta criminal, pero sí se vuelven más susceptibles a no tener ese autocontrol”, puntualizó.

Como este problema no sólo es para el menor adicto y su familia, las autoridades también deben garantizar la creación de ambientes de esparcimiento sanos con el fin de resguardar las infancias.

“Hay una descomposición social al dejar que personas tan jóvenes, como niños, estén ingiriendo, tomando o drogándose con sustancias que son muy dañinas al cerebro y sobre todo son muy adictivas. Hacen falta políticas públicas para generar oportunidades y espacios”, comentó Rogelio Barba Álvarez, especialista en criminología y derecho penal.

Las autoridades, además, deben ser más sensibles con las personas menos favorecidas y ser menos represivas contra éstas.

UBICADO SOBRE FEDERALISMO TENÍA POCO MÁS DE UN AÑO

Borran mural realizado en honor de los desaparecidos



EN SU HONOR. El pasado 29 de agosto de 2020, integrantes de los colectivos Sin Justicia No Hay Paz y Por Amor a Ellys realizaron un mural que decía "Hasta encontrarles", en referencia a todas las personas que buscan a su familiar desaparecido en Jalisco.



VANDALIZADO. Esta semana fue cubierto con pintura negra y blanca y ya no se puede apreciar el mensaje plasmado en el marco del Día Internacional de las Víctimas de Desapariciones Forzadas.

Lo habían hecho en el Día Internacional de las Víctimas de desapariciones

Vecinos lamentan lo ocurrido; era un espacio de recuerdo para familiares

Fue vandalizado un mural que había sido realizado hace poco más de un año por los colectivos Por Amor a Ellys y Sin Justicia No Hay Paz con el fin de visibilizar la lucha de las familias por la localización de sus desaparecidos.

Este espacio que fue dañado se encuentra ubicado en la Calzada Federalismo, entre las calles Morelos e Hidalgo.

"Tiene como dos o tres días que hicieron esto. Yo creo que fue en la noche.

Está muy mal porque he visto que hay muros que usan para poner su arte pero no encima de esto", compartió Azucena, quien trabaja en frente de donde se encontraba el mural.

A decir de los trabajadores de la zona, los actos vandálicos de este tipo son comunes, pues seguido les grafitan sus lugares de trabajo e incluso les han roto vidrios.

"Hace una semana, al local de al lado le rayaron la cortina. Que se vayan a grafitar los pilares del Tren Ligerero. No respetan ni tienen otra cosa que hacer. Este mural era un recuerdo y donde las familias podían ponerles una veladora (a los desaparecidos), se supone que hay cámaras pero no hacen nada", añadió Lupita Anguiano,

"Aunque haya cámaras y pones denuncia, hay un seguimiento, pero no pa-

sa nada y es tardado. Se pierde tiempo y dinero. Más tardará la denuncia que en lo que vuelven a pintar y hacer el mural de nuevo. Esto era un recordatorio para estar conscientes de que siempre pasan cosas malas y tenemos que tener cuidado. El vandalismo es algo de nunca acabar. Seguido me rayan los vidrios y me han quebrado también", dijo Miguel Molina, locatario de la zona.

El mural se realizó en el marco del Día Internacional de las Víctimas de Desapariciones Forzadas. Con el color negro de fondo, se podía leer "Hasta encontrarles" en letras rojas, frase que es estandarte de las familias que integran el colectivo Por Amor a Ellys.

Antonio Zúñiga, quien trabaja en el cruce del lugar, refirió que le causa enojo que lo borran, pues "era un mural bonito y no harán nada (la policía)".

CUBREN CÁMARA EN PROTESTA

ENRIQUE OSORIO

Porque las cámaras oficiales no ayudan en la búsqueda de personas, el Colectivo Huellas de Amor convocó ayer a bloquear las cámaras de fotoinfracción en Periférico.

“Colectivo Huellas de Amor invita a toda ciudadanía a cubrir las cámaras de fotoinfracción por inconformidad, ya que las cámaras del C5 siempre que tenemos un accidente, un asalto, una violación o una privación de la libertad, las autoridades mencionan que estas no funcionan”, decía la invitación.

Un contingente de dicha

agrupación se hizo presente por la tarde en una de estas instalaciones, ubicada en el cruce con Mariano Otero, en Zapopan.

En ese punto, los manifestantes colocaron lonas de víctimas de desaparición para taparle la visibilidad a las cámaras colocadas en ese punto.

Las pancartas que estaban colocadas tenían entre otros las fotografías de Miguel Ángel Muñoz Sánchez, desaparecido el 18 de junio del 2020; José Alejandro Cuesta Vargas, ilocalizable desde el 12 de septiembre del 2020 y Daniel Alejandro Becerra Cruz, desaparecido desde el 29 de abril del 2019.



dad
CIUDAD

Editor: Christian Ortiz

22 MÍN. 8°C MÁX. 28°C MAR. 23 MÍN. 9°C MÁX. 26°C



Colectivos de desaparecidos se reunieron el personal del Comité Contra la Desaparición Forzada de la ONU.

Alzan voz por desaparecidos

Colectivos plantean a la ONU acciones para atender la crisis en Jalisco

ENRIQUE OSORIO

Desde un reconocimiento público sobre la crisis de desaparecidos en Jalisco hasta garantizar la seguridad de los buscadores, fueron algunos de los 55 puntos que dos colectivos y el Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo (Cepad) propusieron a la ONU en su reunión.

Además de las conocidas deficiencias en la integración de investigaciones y los procesos de identificación en el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses, el informe presentado por Entre Cielo y Tierra, Por Amor a Ellxs y el Cepad, señala fallas en el C5, el 911, así como omisiones de municipios y la Coordinación Estratégica de Seguridad.

“Los servicios de videovigilancia, como las cámaras del C5, han tenido constantes fallas y no han podido generar respuestas para atender de manera inmediata a la problemática.

“Incluso no han podido servir como herramien-

ta de apoyo para realizar acciones de búsqueda durante las primeras horas”, señala el reporte de 51 páginas que entregaron al Comité Contra la Desaparición Forzada de la ONU.

Otro problema señalado es la falta de acciones preventivas específicas sobre desaparición de personas. Los municipios, por ejemplo, dicen que no tienen ese tipo de medidas, la Coordinación Estratégica de Seguridad de plano asegura que no le toca, según las tres agrupaciones.

Entre los 55 puntos señalados están capacitar a quienes en el 911 reciben reportes sobre personas desaparecidas, para tomar datos completos que ayuden a una búsqueda inmediata, capacitar a los policías para apoyar en acciones preventivas y realizar un diagnóstico a cada institución para que cuente con personal y recursos suficientes.

Se reportó que este comité está en México desde el 15 de noviembre y hasta el 27 de noviembre, se encargarán de hablar con todos los implicados en la búsqueda e investigación por víctimas de desaparición, así como de familias de las víctimas.

Arredal / Iamase

Claman por búsqueda de Christian Oswaldo

ENRIQUE OSORIO

Familiares y amigos de Christian Oswaldo Hernández Santiago clamaron por acciones de Gobierno a 15 días de la desaparición del hombre en El Colli Urbano, en Zapopan.

Desde cerca de las 13:30 horas comenzaron a reunirse a las afueras de un centro comercial en Rafael Sanzio y Vallarta, de donde salieron en varios autos hacia la Glorieta Minerva.

Ahí bajaron un rato para repartir volantes y exhibir lonas en las que recuerdan que Christian Oswaldo desapareció el 5 de noviembre, cuando intentaba vender una camioneta.

Después volvieron a sus vehículos y se trasladaron a la Glorieta de los Niños Héroes, rebautizada como Glorieta de las y los desaparecidos y cerca



■ Familiares de Christian Oswaldo Hernández Santiago se manifestaron afuera de Casa Jalisco.

de las 15:30 horas comenzaron a llegar en los vehículos a Casa Jalisco, en donde mantuvieron cerrada la circulación por más de una hora, mientras hacían sonar sus cláxones.

“Queremos nosotros pedirle a nuestro señor Gober-

nador que haga algo porque ya tiene 15 días de desaparecido mi hijo, y viera la angustia y todo lo que estamos pasando toda la familia”, comentó afuera de la residencia del Gobernador el papá de Christian, Vicente Hernández.

La manifestación terminó con la promesa de que este lunes la familia tendría una reunión con autoridades para hablar de los avances en el tema, avances que en la Fiscalía del Estado no les han dado en 15 días.



Angel Llamas

■ Cerca de un centenar de personas se manifestó ayer en el Parque Rojo en repudio a agresiones a la comunidad LGBT.

Repudian transfobia en el Parque Rojo

MARIANA QUINTERO

Con banderas y carteles en los que se leían “siempre con lxs trans” y “#ConLesTrans”, alrededor de un centenar de personas pertenecientes a la comunidad LGBTIQ+ se manifestaron ayer por la mañana en las inmediaciones del Parque Rojo.

El origen de esta concentración fue para expresar su descontento ante el episodio de transfobia sucedido el sábado 13 de noviembre en la “mercadita feminista” hacia Zafiro Dessiré Medina, mujer trans, y Dea Molina, su pareja en silla de ruedas. A ambas se les negó la entrada al espacio agrediéndolas física y verbalmente, hechos que fueron denunciados ante la Fiscalía del Estado.

“Repudiamos cualquier acto violento esta manifestación es pacífica. Queremos alzar la voz y ejercer nuestro derecho a la protesta por una calidad de vida más digna y en contra de las agresiones a la

comunidad LGBT y hacia todas las personas que han sido excluidas de los espacios públicos”, dijo una de las manifestantes que leyó un comunicado.

Zafiro Medina aclaró que con la denuncia ante Fiscalía no pretende encarcelar a las agresoras, ni que ese espacio les sea retirado, sino frenar la violencia transfóbica.

Alrededor de las 13:20 horas, el contingente tomó la Avenida Juárez, vialidad que permaneció cerrada desde su cruce con Hidalgo hasta Enrique Díaz de León. El flujo de vehículos se restableció cerca de las 14:00 horas, momento en el que se dio por concluida la manifestación.

Durante el bloqueo, además de bailar, se gritaron consignas como “no más transfobia”, “el amor nos une, el odio mata” “derechos trans” y “existo porque resisto”.

Frente a esta concentración, se encontraba un grupo de mujeres feministas radicales.

Ven vecinos excesivo desarrollo inmobiliario en Cd. Granja

Piden controlar construcciones

Consideran que el incremento de torres y cotos es culpable de falta de agua

MARIANA QUINTERO

Mayor control en los permisos para construir edificios y fraccionamientos es lo que vecinos de Ciudad Granja, en Zapopan, piden a las autoridades, pues consideran que estas construcciones pueden tener repercusiones en el desabasto de agua que han padecido de forma recurrente durante el último año.

“Si ya vieron que Ciudad Granja es una mina de oro para la explotación habitacional que lo hagan de manera ordenada han estado permitiendo mucha edificación, mucho para arriba, pero no nos han cambiado la infraestructura hidráulica y esto ha repercutido en el desabasto y en inundaciones”, comentó Roberto Villegas, vecino de la colonia.

“En Ciudad Granja se han venido incrementando los cotos, los desarrollos inmobiliarios y ahora los departamentos que una torre te hacen hasta 40 y ya es muchísima gente”, dijo por su parte Mirabel Islas, otra de las habitantes.

MURAL publicó ayer



■ Vecinos de Ciudad Granja exigen al Siapa les informe la cantidad de agua que disponen.

que de nueva cuenta los habitantes de esta colonia presentaron desabasto de agua debido a la instalación que realizaría el Siapa de un entronque y conexiones.

Vecinos consultados recordaron que esta situación ha sido frecuente durante el último año, molestias por las que se han manifestado en octubre de 2020 y en marzo de 2021.

Olga Valera es una de las ciudadanas que ha salido a las calles para exigir la solu-

ción de este problema.

Explicó que en las concentraciones se le ha pedido al Siapa que elabore un dictamen sobre la calidad y cantidad de agua que se encuentra en los mantos freáticos.

“Nos mandaron vía WhatsApp unas fotos de su estatus físico, es decir, lo que se ve por encima de la tierra, pero no nos han hecho llegar el dictamen de la calidad y cantidad de agua que tenemos en los pozos, desconocemos este dato”, comentó.

Los vecinos consultados señalaron que la falta de atención a sus peticiones es porque no cuentan con una representación ante las autoridades, pese a que en Ciudad Granja existe una asociación de colonos.

“Yo creo que aquí lo que nos está pasando es que no estamos bien representados en la colonia. La asociación vecinal no se dedica a resolver los problemas de la colonia y no tenemos quien nos ayude”, lamentó Valera.

Alertan por alta cifra de víctimas en Jalisco

583 muertes en vialidades

Colectivos recuerdan que el objetivo sigue siendo tener cero decesos en calles

ENRIQUE OSORIO

En el Día Mundial en Recuerdo de las Víctimas de Accidentes de Tránsito, activistas llaman a la conciencia tanto a autoridades como a ciudadanos.

En lo que va del año, en Jalisco han muerto 583 personas en percances, un promedio de una cada 13 horas.

Ayer, como parte de las actividades en conmemoración de este día, el Consejo Estatal para la Prevención de Accidentes en Jalisco (Cepaj) develó un mural que hace homenaje a quienes sufrieron este tipo de percances.

En el acto estuvieron presentes Débora Semadeni, de la asociación Click, Por Amor Abróchalos, y Ana Barajas Cervantes, de la Asociación Lisiados de Jalisco.

“Este día implica el tomar conciencia, para que no sigan sucediendo más accidentes y pierdan vida, o queden como personas como nosotros, con una discapacidad permanente.

“En mi caso fue un accidente por alta velocidad, y entonces se perdió el control y quedamos lesionados. Íbamos cuatro en el vehículo y entre ellos pues yo quedé con lesión de columna que ya jamás pude caminar”, explicó Barajas Cervantes, quien sufrió el percance en 1978, en Oaxaca.



Jorge Rangel

■ Ayer se presentó un mural para conmemorar el Día Internacional por Víctimas de accidentes viales.

Por su parte, Semadeni recordó que falta mucho para lograr cero víctimas de percances viales. Recordó que detrás de cada persona fallecida o herida hay una historia de vida, y no solo números.

De las víctimas mortales, 295 han perecido en choques, 162 en vehículos volcados y 126 fueron peatones que perdieron la vida atropellados, de acuerdo con los registros del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses.

En promedio, se trata de una muerte en percances viales cada 13 horas con 20 minutos.

Entre estas víctimas estuvieron Brian, Josué Edín y Estefanía, los jóvenes que el 17 de octubre sufrieron un choque frontal en Avenida López Mateos Sur, a 10 kilómetros de las Plazas Outlet, cuando Yígal “N” invadió carril contrario.

Tras la exigencia de jus-

ticia y la difusión de fotografías, así como la presión de las familias con manifestaciones, Yígal fue capturado y ahora se encuentra en prisión preventiva, bajo proceso.

El sospechoso tiene las agravantes de exceso de velocidad, invadir carril contrario y circular en esas condiciones en una zona de plaza con señalización, según explicaron en su momento representantes legales a las familias.

El miércoles, el Cepaj y la Secretaría del Transporte (Setrans) habían reportado que había una baja en las muertes en percances viales este año, en comparación con el 2020, cuando se registraron 852 muertes.

No obstante, la asociación Víctimas de la Violencia Vial AC reiteró en esa ocasión que el objetivo sigue siendo tener cero decesos y en ello debían trabajar Gobierno y sociedad.

Justifican el incremento

La Setrans adjudica 21 decesos al transporte público y tres al tren

FERNANDA CARAPIA

La Secretaría de Transporte se justificó. El incremento en muertes relacionadas con el transporte público se debe a que se contabilizaron tres ocurridas en el Tren Ligero.

Pese a que en el portal de transparencia de la propia dependencia se informa de 24 víctimas del transporte público y no se hace diferencia sobre si fue un camión, el Tren Ligero o el Macrobús, la Secretaría aclaró que la lectura debe hacerse separando las muertes atribuidas a los camiones y las relacionadas con el transporte colectivo.

“En ese sentido, en lo que va de este año las muertes asociadas al transporte público colectivo son 21, y relacionadas al Tren, tres”, se lee en el documento.

MURAL publicó ayer que, pese a que el Poder Ejecutivo ha presumido mejoras en el servicio, se ha visto un incremento de 4.34 por ciento en el nú-



Este año van 21 decesos atribuidos al transporte público.

mero de víctimas comparado con el año pasado, pues mientras que de enero a octubre se contabilizaban 24 fallecimientos, en el mismo periodo de 2020 iban 23.

Ante esto, la Secretaría de Transporte separó las muertes y atribuyó tres al Tren Ligero.

“Las condiciones en las que opera el Tren Ligero son muy diferentes a las del transporte público colectivo, por lo que desde que se lleva el conteo de días consecutivos sin muertes que involucren al transporte público, ambas cifras se contabilizan por separado”.

La dependencia estatal reiteró en varias ocasiones que el conteo se hace por separado, sin embargo, en las cifras que muestra en su página de transparencia no hay distinción alguna.

En la ficha informativa insistió que en los tres años de la actual Administración, las muertes relacionadas al transporte público han ido a la baja de manera consistente.

Esto pese a que en 2020 se cerró con 25 decesos y a dos meses de que termine el año van 24, de las cuales 21 son atribuidas a camiones y tres al Tren Ligero.

Roban 129 bicis públicas en los últimos tres años

El pasado 23 de septiembre, policías tapatíos sorprendieron, en calles de la Colonia Moderna, a un hombre que viajaba a bordo de una bicicleta del programa MiBici que contaba con reporte de robo.

Una semana después, el detenido, identificado como Hazel "N", fue vinculado a proceso. Aunque no fue llevado a prisión, un juez le ordenó que se presentara para firmar periódicamente ante la Unidad Estatal de Supervisión de Medidas Cautelares y le prohibió salir sin autorización del lugar donde reside.

Desde 2019, han sido robadas 129 bicis del programa, según datos que el Gobierno estatal entregó como respuesta a una solicitud de Transparencia.

ESTE AÑO EL USUARIO DE MIBICI DEBE LLAMAR AL 33300-22424

Roban 39 bicis públicas y sólo recuperan tres

De las 39 unidades del programa MiBici que han sido robadas en este año, sólo han sido recuperadas tres, pese a que todas cuentan con un sistema de georreferenciación.

De acuerdo con información de la Agencia Metropolitana de Infraestructura para la Movilidad (Amim) y de la Coordinación General Estratégica General Estratégica de Gestión de Territorio, desde 2014 han sido hurtadas 159 bicis: 129 desde 2019.

La Amim destacó que todas las bicicletas son boletinadas por su número económico y de serie, lo cual permite saber a los oficiales saber si una unidad tiene reporte de robo.

La Agencia también señaló que las bicis robadas no representan bajas en el servicio, pues en caso del robo de alguna "la aseguradora hace el pago reparatorio" con la denuncia respectiva ante la Fiscalía estatal.



MAL ANCLAJE. Si es el caso, el usuario debe pagar el costo completo de la bici.

En caso de un robo cuando una persona usa la bici, será ella quien pague el deducible fijado por la aseguradora; sin embargo, si se comprueba que se debió a un mal anclaje o que el usuario fue cómplice del mismo, deberá pagar el costo completo de la uni-

dad, según establece el contrato.

Ante el robo o extravío de alguna unidad de MiBici, se debe llevar a cabo el reporte de manera inmediata al 911, así como a la línea del sistema en el número 33300-22424 para el seguimiento del caso.

VOLCADURA DE CAMIÓN DE RUTA 171 DEJA SEIS HERIDOS



PERCANCE. Un accidente de un camión de transporte público de la ruta 171, ocurrido en Carretera a Colotlán, dejó un saldo de seis personas lesionadas. A la altura del predio conocido como Hacienda La Escoba, en Zapopan, el automotor salió de la cinta asfáltica y cayó a un canal, donde quedó volcado sobre su costado derecho, según informó Víctor Medrano, primer oficial de la Coordinación Municipal de Protección Civil y Bomberos Zapopan. Los heridos son cinco adultos, entre ellos el chofer del transporte público, y un menor.



CON CABLES SUELTOS

A la contaminación visual por el exceso de cableado aéreo que inunda la Ciudad, los transeúntes deben lidiar con cables colgando o enredados, como ocurre en la esquina de Américas y Joaquín Angulo.





■ En Guadalajara aumentó la presencia de personas en situación de calle a raíz de la pandemia.

Darán cobijas a los sin techo

El DIF estatal alista brigadas para invitar a pasar la noche en sus albergues

MARIANA QUINTERO

Con entregas de equipamiento para protegerse del frío en la zona norte de Jalisco y brigadas nocturnas en la Zona Metropolitana de Guadalajara en las que se ofrecen cobijas y albergue para personas en situación de calle, es como el DIF estatal hará frente a las afectaciones que pueda generar la temporada.

“Año con año hacemos este esquema y tenemos ubicados todos los puntos donde las personas van a dormir. Aquí en zona metropolitana lanzamos nuestra brigada nocturna, la cual es salir a la calle e invitar a las personas que están durmiendo en calle”, abundó Juan Carlos Martín Mancilla, director general del Sistema DIF Jalisco.

El funcionario precisó que para la zona norte del estado –en municipios como Tapalpa, Mazamitla y San Gabriel– se hizo entrega de alrededor de 20 mil despensas, kits de higiene y kits de frío; estos últimos

contienen cobija, guantes, gorro y bufandas.

En el caso de las personas en situación de calle en la Metrópoli, además del albergue, se ofrece alimento y aseo, y el acercamiento se da en las brigadas nocturnas que realiza la dependencia.

“Los albergues los trabajamos en coordinación con los municipios. Tenemos aproximadamente más de 200 lugares (camas a nivel estatal por día) para pernoctas, dependiendo del tipo de grupo que atendemos (migrantes, personas con adicciones, personas con padecimientos mentales, entre otros)”, explicó.

MURAL publicó el 9 de noviembre que en Guadalajara aumentó la presencia de personas en situación de calle a raíz de la pandemia, principalmente en la Zona Centro y en La Minerva.

Martín Mancilla invitó a la población a donar cobijas para la causa.

Estas pueden llevarse a las instalaciones de DIF Jalisco en Avenida Fray Antonio Alcalde 1220 en el área de Procuración de Fondos desde las 8:00 a las 16:00 horas, de lunes a viernes.



EnCorto
CARGABA ESCOPETA
Por transferir en motocicleta con una escopeta fue detenido ayer Oscar "N", de 50 años. La Policía tapatúa lo interceptó en el cruce de Mandarin y Huez, en la zona del Mercado de Abastos. El hombre mostró un permiso que autorizaba el uso del arma para vigilancia interna de un negocio, no para portación. Staff

DESTRUYEN PRECURSORES
Elementos de la FGR destruyeron 28 toneladas de precursores químicos, relacionados con 25 carpetas de investigación. Entre las sustancias había ácido tartárico, hidróxido de sodio, carbonato de sodio y ácido clorhídrico, que fueron tratadas en una empresa especializada. Staff

LO DETIENEN CON DROGAS
Emmanuel "N", de 24 años, fue detenido en posesión de 12 envoltorios con drogas en la Avenida Vallarta, cerca de Robles Gil, en la Colonia Americana. Iba en un taxi y policías lo detectaron porque no traía luces. Al revisarlo le hallaron 7 dosis de metanfetamina y 5 de cocaína. Staff

Requiere Migración a boletero del Abastos

MURAL / STAFF
Autoridades migratorias requirieron al extranjero detenido por la Comisaría de Guadalajara en posesión de boletos de una rifa en el Mercado de Abastos.
El Ayuntamiento tapatío informó ayer que el Instituto Nacional de Migración lo tiene retenido, mientras revisan su estatus en el País, luego de haber pasado por el Juzgado Municipal.
El señalado es un hombre de 25 años, quien fue arrestado el viernes a las 12:00 horas, por policías municipales. Según informó la dependencia, mostró una actitud agresiva con los locatarios del complejo comercial.
Durante la inspección de protocolo, los uniformados le encontraron 40 boletos de una rifa del Mercado de Abastos, la cual opera sin permiso de la Secretaría de Gobernación.
Las personas que promueven el sorteo describen premios como dinero y electrodomésticos, según publicó MURAL el 18 de octubre.



El hombre fue detenido con boletos de una rifa.



El vehículo volcó fuera de la carretera.

Vuelca camión urbano

JOSÉ DÍAZ
Un saldo de seis personas lesionadas dejó ayer el vuelco de una unidad de transporte público, registrado en la Carretera a Colotlán, en Zapopan.
El accidente ocurrió al mediodía, a la altura de Hacienda La Escoba, donde el chofer perdió el control y se salió del camino.
El vehículo cayó en un canal pluvial y volcó sobre su costado derecho.
"Vimos seis lesionados, cinco adultos y un menor de edad, entre ellos el conductor del camión", informó el primer oficial de Protección Ci-

Se incendia una fábrica

Un incendio en una fábrica de pintura provocó ayer la movilización de bomberos en el cruce de Milano y Gobernador Curiel. Rescatistas tapatíos evacuaron a 41 vecinos que viven a espaldas del establecimiento; no hubo lesionados.



mural.com.mx/comunidad

Puede llamar a la Comisión Nacional Contra las Adicciones, al teléfono 800-911-2000, para recibir orientación.

JUSTICIA

DOMINGO 21 / NOV. / 2021 / justicia@mural.com.mx / Editor: Juan Manuel Frausto

El apoyo familiar es clave para combatir adicciones en menores

Urgen crear redes vs. uso de drogas

Autoridades deben procurar ambientes de esparcimiento sanos para niños

ENRIQUE AGUIRRE

La ayuda integral entre familiares, el conocimiento de los daños de las drogas y lo que lleva a los menores a consumirlas, así como la creación de entornos seguros por parte de las autoridades, son claves para hacer frente al daño de las adicciones, señalaron especialistas.

Carlos Oviedo, terapeuta en adicciones del centro de rehabilitación Fraternidad del Zapirita, explicó que comúnmente el acercamiento a las drogas comienza por problemas en la familia y la falta de entender las emociones.

"Todo empieza porque hay una familia disfuncional, los papás están separados. El desequilibrio emocional siempre va a radicar desde la niñez, desde los 5 o 6 años es cuando empiezan ellos a sentir una emoción que todavía no detectan", detalló.

Oviedo añadió que el abandono y el abuso sexual, así como la carencia de amor, maltrato o acercamiento de adictos al entorno, es lo que lleva a los menores a buscar refugio en las calles o con personas que los alejan de su familia a través de las sustancias.

"Muchas veces el foco reyo está en casa, tanto co-



El entorno y la familia juegan un papel importante en el tratamiento de las adicciones en menores de edad.

mo la prevención de evitar una adicción también está el foco en casa", señaló.

En el centro hacen terapias individuales con los menores, de grupo y con familiares, quienes deben entender que son clave en el proceso y reducirse para evitar ser la causa de una recaída.

Dentro de este proceso de reeducación se contempla conocer los riesgos que conlleva el uso de drogas para que, aunque vivan en un ambiente hostil, puedan ser conscientes de los daños a los consumidores y a su entorno.

Carolina de la Torre, maestra en Ciencia del Comportamiento en la UdeG, explicó que primeramente los padres deben conocer enfermedades como la ansiedad y

depresión, ya que pueden ser factores para comenzar con uso de drogas, lo que implica daños mayores.

"Pueden llegar a afectar-se todos los procesos cognitivos básicos como son la memoria, la atención, la concentración; se afectan el aprendizaje, los sistemas de recompensa a nivel cerebral, la toma de decisiones", detalló la especialista.

Además, pueden desarrollar trastornos mentales con alucinaciones y delirios, problemas de alimentación, de sueño y de atención, así como trastornos de conducta.

"No es definitorio de una conducta antisocial o de una conducta criminal, pero sí se vuelven más susceptibles a no tener ese autocontrol", puntualizó.

Como este problema no sólo es para el menor adicto y su familia, las autoridades también deben garantizar la creación de ambientes de esparcimiento sanos con el fin de resguardar las infancias.

"Hay una descomposición social al dejar que personas tan jóvenes, como niños, estén ingiriendo, tomando o drogándose con sustancias que son muy dañinas al cerebro y sobre todo son muy adictivas. Hacen falta políticas públicas para generar oportunidades y espacios", comentó Rogelio Barba Álvarez, especialista en criminología y derecho penal.

Las autoridades, además, deben ser más sensibles con las personas menos favorecidas y ser menos represivas contra éstas.

Va a proceso

■ Mario "N" fue a un negocio de papajotes en Periférico Nuevo y Carretera a Colotlán, en la Colonia La Noria, en Tonala.
■ Hirió a su víctima con un cu-

Un hombre que debía un homicidio del 12 de mayo fue vinculado a proceso.

chillo, luego lo amarró y lo subió a una camioneta Chevrolet Silverado.
■ El vehículo, propiedad de la víctima, fue hallado después en Flor de Nochebuena y la

Avenida Zalatitán.
■ El cadáver del hombre estaba en el asiento del copiloto.
■ Se giró una orden de aprehensión en contra de Mario por homicidio califi-

cado en su modalidad de ventajista.
■ Fue vinculado a proceso y se le envió a un año de prisión preventiva oficiosa, informó ayer la Fiscalía.

Tras operativos llega incertidumbre

Rumores generan confusión y afectan toma de decisiones, indicó especialista

MURAL / STAFF

El miedo a quedar en medio de una balacera es experimentado por personas en zonas residenciales de Zapopan, en las que hubo operativos federales en la última semana.

Ana, quien trabaja en un gimnasio ubicado en la zona de Puerta de Hierro, dijo que usuarios manifestaron temor de vivir una escena de violencia al ver las Fuerzas Armadas.

"Se asustan cuando ven a los de la Marina, cómo que dicen 'mejor no hay que salir', porque les da miedo estar en una balacera", relató.
Raúl, guardia de seguridad en una cafetería, quien



Los operativos se concentraron al poniente de Zapopan.

presenció movilizaciones de autoridades federales entre el martes y el jueves, notó que el tránsito de personas disminuyó.

Por su parte, el profesor investigador de la UdeG, Francisco Gutiérrez, señaló que la incertidumbre afecta a las decisiones colectivas de la gente, impulsada por el temor generalizado.

"La especulación va generando información a través

del rumor, que va generando confusión, miedo y una necesidad de confirmar la realidad de su familia y su patrimonio, va generando una serie de reacciones psicológicas al respecto", señaló el especialista.

Tras la detención de Rosalinda González Valencia, esposa del líder del CJNG, circularon en redes sociales datos falsos sobre hallazgos de cadáveres y arrestos.

"Si no hay información precisa, si las autoridades no difunden de los operativos, y la gente sólo comienza a ver al Ejército, a la Guardia Nacional, lejos de causar seguridad, genera incertidumbre y miedo", dijo Gutiérrez.

Las autoridades federales omitieron informar de manera oficial sobre las acciones posteriores a la captura de González Valencia.